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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ УЧАСТНИКАХ ИССЛЕДОВАНИЯ

Распределение участников исследования по размеру 
предприятия:

Распределение участников исследования по сфере 
деятельности предприятия:

42,6% 
малые

18,2% 
средние 39,2 % 

крупные

+50% участников исследования.  
2/3 респондентов — члены СОСПП

36,5 % 
Обрабатывающая  
промышленность

4,7 % 
Транспорт 
и логистика

9,5 % 
Торговля

2 % 
Пищевая промышленность  
и сельское хозяйство 10,8 % 

Строительство

18,9 % 
Услуги  
(финансовые,  
юридические,  
образовательные,  
консалтинг) 

3,4 % 
Отраслевые объединения 
предпринимателей 3,4 % 

IT

7,4 % 
Энергетика  
(распределение воды,  
газа, э/э)

3,4 % 
Исследования и разработки  
(включая ВУЗы)
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ОБЩАЯ ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

Динамика оценок за период 2014-2024 годы, % от числа опрошенных

100

75

50

25

предприятие работает 
стабильно, устойчиво, но 
без положительной или 
отрицательной динамики

ситуация улучшилась, 
предприятие имеет 
положительную динамику 
и развивается 

ситуация стабильно-тяжелая, 
по сравнению с предыдущим 
годом изменений не произошло

экономическая ситуация на 
предприятии ухудшилась

другое

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

17,7
28,8

10,3

34 23,9

52

29,7

14,2
22,4

30 30,5

39,2

56

38,1

47,4 55,4

38,2

43,2

6,9

12,9

2,9
14,2

27,5

37,1
38

42,9

11,2

8

18,6

13,4
8,7

36,7

22,4
20

18,1
30,8

6,4

29,9

5,2 12

19,1 11,5
12 8,6

0,9 0,8 3,12,5
6,4
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-1,25 %

1,83 %

2,81 %
3,65 %

4,10 %

5,87 %

2,20 %

ОБЩАЯ ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

Динамика прироста ВВП (%) и доля негативных оценок респондентов исследования (%), 2014-2024 гг.

60

50

40

30

20

10

0

7% 

6% 

5% 

4%

3%

2%

1%

0

- 1%

- 2%

- 3%

- 4%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1,74 %

0,19 %

-1,97 %
-2,65 %

Негативные оценки экономического 
состояния в рамках исследования

Рост ВВП

42 %

56 %

34 %

32 % 27%
27%

49%

14%

19%

21%

10%
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ОБЩАЯ ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХОБЩАЯ ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

Оценка КРУПНЫМИ предприятиями своего 
экономического состояния в 2023 и 2024 годах

Оценка СРЕДНИМИ предприятиями своего 
экономического состояния в 2022 и 2023 годах 

Оценка МАЛЫМИ предприятиями своего экономического состояния 
в 2022 и 2023 годах 

2023 2024

44,7 %

3,5 % 8,6 %
13,8 %

1,8 %

55,2 %

22,4 %

60

50

40

30

20

10

0

Ситуация улучшилась, 
предприятие имеет  
положительную 
динамику и развивается

Предприятие работает  
стабильно, устойчиво,  
но без положительной или 
отрицательной динамики

Ситуация стабильно  
тяжёлая, по сравнению  
с предыдущим годом  
изменений не произошло

Экономическая  
ситуация на предприятии 
ухудшилась

50 %
37,1 %

28,6 %

7,1 %
18,5 %14,8 %

0 %

29,6 %

64,3 %
60

50

40

30

20

10

0

Ситуация улучшилась, 
предприятие имеет  
положительную 
динамику и развивается

Предприятие работает 
стабильно, устойчиво, но 
без положительной или 
отрицательной динамики

Ситуация стабильно 
тяжёлая, по сравнению 
с предыдущим годом 
изменений не произошло

Экономическая 
ситуация на  
предприятии 
ухудшилась

33,3 % 31,25 %

12,5 % 12,8 %15,8 %
6,25%

38,1 %
50 %

60

50

40

30

20

10

0

Ситуация улучшилась, 
предприятие имеет  
положительную 
динамику и развивается

Предприятие работает  
стабильно, устойчиво,  
но без положительной или 
отрицательной динамики

Ситуация стабильно  
тяжёлая, по сравнению  
с предыдущим годом  
изменений не произошло

Экономическая  
ситуация на  
предприятии  
ухудшилась
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ОБЩАЯ ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

Отраслевая принадлежность компаний, отметивших улучшение экономического состояния в 2024 году, 
процент от общего количества респондентов указанной отрасли 

2023 2024

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 % 120 %

100 %

83,3 %

58,5 %
36,4 %

80 %

50%

50%

44,4%

37,5%

32,1%

31,3%

21,4%

18,2%

IT

Торговля

Промышленность

Энергетика

Транспорт и логистика

Услуги (вузы, НИОКР,финансовые и 
юридические услуги, туризм и проч.)

Строительство
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Наиболее острые проблемы, которые препятствовали эффективной работе предприятий в 2024 году. Указана доля от общего 
количества всех ответов респондентов. Общая сумма превышает 100 %, так как респонденты имели возможность выбрать 
несколько вариантов ответа

ОБЩАЯ ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

10 %

0 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

2023 2024

4,
9 

%
4 

%

Проверки над-
зорных и право-
охранительных 
органов

Высокая 
ключевая 
ставка ЦБ 
РФ

4,
9 

%

Снижение 
внутреннего 
спроса

Проблемы с 
запчастями и 
обслужива-
нием обору-
дования

4,
9 

%

Неразвитость 
инженерной и 
социальной ин-
фраструктуры

Неплатежи 
контрагентов 

Недобросо-
вестная  
конкуренция

Высокие адми-
нистративные 
барьеры

2,
7 

%
2,

9 
%

Неэффектив-
ная судебная 
система

2 
% 2,

9 
%

Не сталкивались 
с проблемами

4 
%

1 %

Коррупция 
в органах 
власти

4,
7 

%

Снижение 
объемов 
экспорта 

Сложность 
с доступом 
к кредитным 
ресурсам

Недостаток ква-
лифициорован-
ных кадров

75
,5

 %
66

,2
 %

Рост цен  
поставщиков

37
,8

 %

Недостаток 
оборотных 
средств

23
,7

 %

Рост  
тарифов

12
,7

 %

Высокая 
налоговая 
нагрузка

23
 %

Международные 
экономические 
санкции

37
,3

%42
,6

 %

45
,1 

%

17
,6

 %

22
,5

 %
23

,7
 %

23
 %

20
,9

%

17
,6

 %
14

,7
 %

12
,8

 %
8,

8 
%

10
,8

 %
12

,6
 %

11
,5

 %

8,
8 

%

6 
%

8,
8 

%

8,
8 

%
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ОБЩАЯ ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

Наиболее острые проблемы, которые препятствовали эффективной работе предприятий в разрезе 
крупных, средних и малых предприятий в 2024 году (% от общего количество респондентов)

80

70

60

50

40

30

20

10

0

Недостаток  
квалифициро-
ванных кадров

Высокая  
ключевая  
ставка ЦБ РФ

Рост цен  
поставщиков

Недостаток 
оборотных 
средств

Рост  
тарифов

Снижение  
внутреннего 
спроса

Высокая  
налоговая  
нагрузка

Международные 
экономические 
санкции

81 %

48,1 %

31 %

20,7 %
24,1 %

15,5 % 15,5 %

24,1 %

40,7 %
33,3 %

22,2 % 22,2 %

31,7 % 30,2 %

17,5 %

42,9 %

27 %

Средние 
предприятия 

Малые 
предприятия 

По всем 
предприятиям 

Крупные 
предприятия 

44,8 % 44,4 %

60,3 %
66,2 %

42,6 % 37,8 %

23,6 %
23,6 % 23,0 % 23,0 %

20,9 %
39,7 %

22,2 % 19 % 18,5 %
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НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

56,9 % 
Да, мы расширили перечень 
собственной производимой 
продукции/услуг

0,9 % 
Нет, мы вынуждены сократить перечень 
выпускаемой продукции/услуг

42,2 % 
Нет, номенклатура 
не изменилась

Выводило ли предприятие новую продукцию / услуги на рынок?

2023 год2024 год

2 % 
Нет, мы вынуждены сократить 
перечень выпускаемой 
продукции/услуг

14,2 % 
Да, мы создали принципиально 
новые продукты/услуги для 
новых рынков

42,6 % 
Да, мы расширили ассортимент 
существующих продуктов/услуг

41,2 % 
Нет, номенклатура 
не изменилась
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12,2 % 
Разработанные технологии 
являются новыми для 
предприятия

13,5 % 
Разработанные технологии 
являются принципиально новыми 
для российского рынка

29 % 
Разработанные 
технологии модифицируют 
существующие

4 % 
Разработанные 
технологии являются 
принципиально новыми 
для мирового рынка

41,3 % 
Не ведется

НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Характер научно-исследовательской деятельности

Опыт предприятий по проведению НИОКР в 2024 году

48 %

4,7 %4,7 %

42,6 %
60

50

40

30

20

10

0

Нет, не 
проводили

Да, мы продолжаем 
реализацию 
начатых ранее 
НИОКР

Да, начали 
НИОКР  
в 2024 году

Затрудняюсь 
ответить
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НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

37,2 % Повышение эффективности и оптимизация 
производственного процесса

33,8 % Создание новых продуктов, выход на новые 
рынки

29,7 % Улучшение качества продуктов и услуг

23% 
Снижение затрат (трудовых, материальных 
и финансовых ресурсов)

21,6 % Расширение ассортимента продуктов и услуг

19,6 % 
Поддержание и увеличение объемов  
производства

10,8 % Улучшением условий труда

8,8 % 

2 % 

Снижение вредного воздействия  
на окружающую среду

Другой вариант ответа 

Цели проведения НИОКР на предприятиях  
(общая сумма превышает 100%, т.к. респонденты имели возможность выбрать несколько вариантов ответа)
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НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Проблемы предприятий при внедрении инноваций и проведении НИОКР в 2024 году  
(общая сумма превышает 100%, т.к. респонденты имели возможность выбрать несколько вариантов ответа)

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

42,6 % Высокий уровень затрат на разработку 
и внедрение

25,7 % 

17,6 % 

Отсутствие квалифицированного персонала

Сложность получения заемных средств для ин-
вестиций в инновационные проекты

14,9 % Сложность поиска поставщика необходимо-
го оборудования, комплектующих, ПО и др.

11,5 % Низкий уровень существующей поддержки со 
стороны государства

10,1 % Отсутствие соответствующих информацион-
ных технологий и программных продуктов 

8,8 % Недостаточность информации о рынках  
и потребностях клиентов

7,4 % 

6 % 

6 % 

4 % 

Государственное регулирование и требования 
стандартов в сфере инноваций

Слабая обратная связь со стороны потребителя

Отсутствие партнера или разработчика

Отсутствие внутренних организационных 
процессов на предприятии
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Наиболее эффективные меры государственной 
поддержки длясодействия научно-технологическому 
развитию предприятия (общая сумма превышает 100%, 
т.к. респонденты имели возможность выбрать несколько 
вариантов ответа)

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

41,9 % 

Субсидирование со стороны государства про-
водимой на предприятии инновационной дея-
тельности, включая модернизацию производ-
ства для производства новой продукции

37,1 % Получение безвозвратных грантов на проведе-
ние НИОКР, сертификацию, испытания

35,1 % 

27,7 % 

Обучение сотрудников и повышение 
квалификации

Льготный доступ к заемному финансированию 
под нужды НТР

23,6 % Содействие во взаимодействии с ВУЗами и 
научными учреждениями 

23 % Информирование о приоритетах НТР страны и 
региона, перспективных направлений развития 
науки

18,2 % Предоставление субсидий покупателям инно-
вационной продукции

14,2 % Содействие коммерциализации разработанных 
решений, продвижение продукции (выставки, се-
минары)

14,2 % 

13,5 % 

12,8 % 

12,8 % 

10,1 % 

8,8 % 

8,8 % 

6 % 

Гранты на проведение обратного инжиниринга

Предоставление площадок, лабораторий, услуг 
инженерных центров для проведения исследова-
ний

Содействие пилотным внедрениям, в том числе 
в рамках госзакупок

Проведение бирж коопераций, обмен опытом 
с ведущими предприятиями

Содействие в поиске частных инвестиций

Проведение акселерационных программ, 
доращивание проектов

Страхование технологических рисков произ-
водителей, возникающих при продаже первых 
партий продукции

Другое

НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
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ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Динамика инвестиций в 2024 году

14,9 % 
Объем инвестиций сократился 

16,2 % 
Не осуществляли инвестиций

23,6 % 
Объем инвестиций  
сохранился 

6,8 % 
Затрудняюсь 
ответить

38,5 % 
Объем инвестиций 
вырос
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ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Оценка объема инвестиций предприятиями в 2024 году по сравнению с 2023 годом в разрезе размеров предприятий

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0

Объем инвестиций 
вырос 

Объем инвестиций 
сохранился 

Объем инвестиций 
сократился 

Не осуществляли 
инвестиций

Затрудняюсь 
ответить

43,1 %

32,8 %

15,5 %

3,4 %

44,4 %

25,9 %

18,5 %

7,5 %

3,7 %

Средние 
предприятия 

Малые 
предприятия 

По всем 
предприятиям 

Крупные 
предприятия 

30,8 %

14,3 %
12,7 %

8,9 %

33,3 %

38,5 %

23,6 %

14,9 %

16,2 %

6,8 %
5,2 %
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ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Оценка объема инвестиций предприятиями в 2024 году по сравнению с 2023 годом в разрезе отраслей

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0

Объем инвестиций 
вырос 

Объем инве-
стиций сохра-
нился 

Объем инве-
стиций сокра-
тился 

Не осуществляли 
инвестиций

Затрудняюсь 
ответить

48,1 %

43,8 %

28,6 %

45,5 %

29,6 %

7,4 %

12,9 %

25 %

0 % 2 %

21,1 %

9 %
7,2 %

0 % 0 % 0 %

35,7 %

18,2 %

24,4 %

28,6 % 27,3 %

7,1 %6,2 %

25 %

42,8 %

28,6 %

12,1 %

Строительство ЭнергетикаУслуги (финансы, 
юридические, 
консалтинг, 
образовательные, 
научные организации)

Торговля Среднее значение 
по всем отраслям

Обрабатывающая 
промышленность

Транспорт и 
логистика

24,2 %

38,5 %

23,6 %

14,9 %
16,2 %

6,8 %

21,4 % 18,2 %
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ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Цели инвестиционной деятельности

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0

Внедрение 
«зеленых» 
технологий

Диверсификация 
деятельности

Расширение 
географии 
продаж

Повышение квалифи-
кации и образователь-
ные проекты

Оптимизация  
бизнес-процессов, 
автоматизация,  
внедрение цифро-
вых технологий

Развитие новых 
продуктов/услуг

Технологическое  
обновление  
производства

6,9 %

28,6 %
25,9 % 20,7 %

53 % 50 %

75,9 %

11,1 %
18,5 %

33,3 %

22,2 %

44,4 %
51,9 % 48,1 %

0 %
9,5 %

17,5 % 14,3 % 17,4 %

36,5 %

22,2 %

Средние 
предприятия 

Малые 
предприятия 

По всем 
предприятиям

Крупные 
предприятия 

4,7 %

12,8 % 18,2 % 18,2 %

33,1 % 44,5 %

47,9 %
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ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Факторы, препятствующие осуществлению инвестиционной деятельности предприятия.  
Общая сумма превышает 100%, т.к. респонденты имели возможность выбрать несколько вариантов ответа.

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

48,6 % Отсутствие собственных свободных финансовых 
ресурсов

36,4 % Непредсказуемость экономической ситуации

29 % 

20,9 % 

14,8 % 

Нехватка квалифицированных кадров

Недостаточная государственная поддержка при 
реализации инвестиционных проектов

Ограниченный доступ к необходимому производ-
ственному оборудованию

12,1 % Отсутствие доступа к коммерческому  
финансированию

  
  

  

11,4 % 

9,4 % 

6,7 % 

5,4 % 

4,7 % 

2,7 % 

Ничего не мешает

Сокращающийся рынок сбыта, сокращение выручки 
предприятия

Отсутствие доступных земельных участков

Затрудненный доступ к инженерной инфраструктуре

Административное давление

Другой вариант ответа 
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ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Наиболее эффективные меры поддержки инвестиционной деятельности со стороны государства.  
Общая сумма превышает 100%, т.к. респонденты имели возможность выбрать несколько вариантов ответа.

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

50,6 % Льготное финансирование

47,9 % Субсидирование со стороны государства

45,2 % Льготные условия налогообложения

30,4 % 
Развитие инженерной инфраструктуры  
(эл.сети, дороги, газ и др.)

25 % Стабильность и предсказуемость фискальной  
нагрузки, сохранение условий налогообложения

21,6 % Содействие в продвижении продукции, в том числе  
в рамках госзаказа

19,5 % Информация о рынках и прогнозах их развития

18,9 % 
Развитие производственной инфраструктуры  
(технопарки, индустриальные парки и пр.)

  

16,8 % Упрощение и ускорение прохождения  
административных процедур

  

14,8 % Содействие в поиске потенциальных инвесторов

  
11,4 % Повышение доступности к земельным участкам

8,1 % Развитие социальной инфраструктуры (школы,  
больницы, объекты культуры и здравоохранения)

2,7 % Другой вариант ответа
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ОЦЕНКА УРОВНЯ АДМИНИСТРАТИВНОЙ НАГРУЗКИ

Наиболее острые «административные» проблемы, 
препятствующие предпринимательской деятельности.  
Доля в % от общего количества участников исследования.

Оценка «административных проблем» в разрезе отраслей.  
Доля в % от общего количества участников исследования 
отдельных отраслей.

0 % 1 % 2 % 3 % 4 % 5 % 6 % 7 % 8 % 9 %

Проверки надзорных и правоох-
ранительных органов

8,8 %
6 %Высокие административные 

барьеры

1 %
4 %Коррупция в органах власти

4,9% 
4 %

2,9%
2,7 %Неэффективная судебная 

система

20242023

16

14

12

10

8

6

4

2

0

Проверки надзорных и 
правоохранительных 
органов

Коррупция в 
органах власти

Неэффективная 
судебная система

Высокие 
административные 
барьеры

2 %
0 % 0 % 0 %

2 %
0 %

6 %

0 %

15 %

6 %
7 %

0 %

7 %
9 %

Строительство Услуги (финансы, юридические, 
консалтинг, образовательные, 
научные)

Торговля По всем 
предприятиям 

Обрабатывающая 
промышленность

12 %

6 %
4 % 4 %

7 %

3 %
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ОЦЕНКА УРОВНЯ АДМИНИСТРАТИВНОЙ НАГРУЗКИ

Изменение ситуации в сфере контрольно-надзорной деятельности в период с 2020 по 2024 гг.

74,2 % 

15,5 %

3,1 %

46,4 %
40,2 % 

16,3 % 16,2 %

70 

60

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0

Ситуация стала лучше  
(по сумме ответов с положительной 
оценкой)

Ситуация  
не изменилась 

Ситуация стала хуже  
(по сумме ответов с отрицательной 
оценкой) 

Затрудняюсь ответить

2020 2021

14,5 % 14,7 % 14,9 %
11,3 %

2022 2023 2024

27,8 % 22,6 % 
24,3 % 

37 %

52,9 %

44,6 %

6,5 %7,2 % 9,8 %
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ОЦЕНКА УРОВНЯ АДМИНИСТРАТИВНОЙ НАГРУЗКИ

48,6 % 
от 1 до 5 органов 
(ведомств)

31,8 % 
от 6 до 10 органов 
(ведомств)

19,6 % 
более 11 органов 
(ведомств)

Ответы предприятий о количестве документов и отчетности, 
предоставляемых в течение года в различные органы (ведомства). 
Указана доля, % от общего количества ответов всех респондентов.

Ответы предприятий о возможных направлениях издержек бизнеса в 
рамках контроля в 2022-2024 годах. Общая сумма превышает 100%, т.к. 
респонденты имели возможность указать несколько вариантов.

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

49 %
66,5 %

50 %
Сокращение объема  
обязательной отчетности

34,5 %

29,1 %
43,1 %

Разработка простых и понятных  
инструкций для бизнеса по процеду-
рам контроля (надзора) и обязатель-
ным требованиям

30,4 %
33,1 %

36,5 %

Снижение частоты внесения 
изменений в законодательство

22,5 %
32,5 %

35,8 %Ограничение количества плановых 
и внеплановых проверок

21,6 %
25,7 %

27,1 %

Устранение дублирующих  
требований различных  
контрольно-надзорных органов

26,5 %
26 %

31,1 %Ориентация на профилактику, 
помощь и консультирование по 
вопросам ведения бизнеса

9,8 %
9,5 %

9,0 %
Проведение экспертизы проектов НПА 
перед внесением в законодательство

8,8 %
13,5 %

11 %
Повышение квалификации 
сотрудников КНО

19,6 %
19,6 %Налаживание системы межведом-

ственного взаимодействия для ми-
нимизации количества документов, 
предоставляемых в ходе проверок

21,6 %

22,5 %
21,6 %

21,5 %
Организация сдачи обязательной от-
четности по принципу «одного окна»

20,3 %
27,5 %

20,1 %

Переход на дистанционную сдачу 
отчетности

202420232022
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ОЦЕНКА УРОВНЯ АДМИНИСТРАТИВНОЙ НАГРУЗКИ

Оценка эффективности инструментов, направленных на улучшение ситуации в сфере КНД

0 % 20 % 40 % 80 %60 % 100 %

12,9 %

8,8 %

77 %

77,5 %

10,1 %

13,7 %

2024

2023

да, эффективно да, неэффективно не пользовались

0 % 20 % 40 % 80 %60 % 100 %

29 %

19,6 %

60,8 %

66,7 %

10,1 %

13,7 %

2024

2023

да, эффективно да, неэффективно не пользовались

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

19,6 %

15,7 %

9,5 % 35,1 %

9,8 % 30,4 %

35,8 %

44,1 %

2024

2023

да, пользуемся нет, но готовы проводить 
профилактические 
проверки

нет, не готовы, о нарушениях 
обязательных требований 
узнаем из проверки органов 
контроля (надзора)

затруднились 
с ответом

Досудебный порядок обжалования 
решений контрольно-надзорных органов

Профилактические и предупредительные инструменты

Изменение категории риска
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КАДРЫ

Динамика оценок ситуации с кадрами на предприятиях Свердловской области 2016 — 2024 гг.

У нас не было и нет проблем с кадрами Ситуация ухудшилась

Ситуация была негативная и такой осталась Прошлые проблемы с кадрами в основном 
удалось успешно решить

Затрудняюсь ответить Другое

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0

2021 2022 2023 202420202019201820172016

32 %

25,6 %

28,6 %

24,7 %

17,3 %

30 %27,7 %

22 %

9,2 % 7,6 %

1,6 %

11,2 %
8,6 %

13,3 %

5,2 %10,4 %

37,4 %38,7 %

27,2 %
24,7 %

23,7 %

5,7 %
0,0 %

24,8 %

33 %

22,8 %

8,2 %
4,7 %

4 %

22,5 %

27,5 %

45,1 %
41,9 %

2 %

20,6 %

12,4 %

23,7 %

12,4 %
10,9 %

6,5 %

28,3 % 28,4 %

21 %

31,5 %

2,9 %
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КАДРЫ

Дефицит в категориях работников у предприятий региона в 2023 и 2024 году. 2023 2024

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 %

61,8 %
62,8 %Квалифицированные рабочие кадры

54,9 %
56,7 %Специалисты высшего уровня профес-

сиональной квалификации

Операторы, аппаратчики,  
машинисты установок и машин

46,1%
30,4%

46,1%
40,5 %Специалисты среднего уровня уровня 

профессиональной квалификации

24,5%
23,6 %Руководители организаций и 

подразделений

27,5%
28,4 %Неквалифицированные рабочие кадры

16,7%
13,5 %Работники, занятые в подготовке 

информации
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ОЦЕНКА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ОРГАНАМИ ВЛАСТИ

3,904 3,97 

Министерство промышленности  
и науки Свердловской области

Министерство международных  
и внешнеэкономических связей  
Свердловской области

Министерство строительства и развития 
инфраструктуры Свердловской области

Министерство цифрового развития и связи 
Свердловской области

Департамент по труду и занятости населения 
Свердловской области

Управление Росреестра  
Свердловской области

Главное управление МЧС  
России по Свердловской области

Уральское управление Ростехнадзора 

Уральское управление Ространснадзора  
по Свердловской области

Управление Роскомнадзора

Топ-5 исполнительных органов государственной власти  
Свердловской области с наиболее высокими оценками в 2024 году

Топ-5 федеральных органов исполнительной власти  
Свердловской области с наиболее высокими оценками в 2024 году


